

大拼经济勇争先·冲刺四季度 夺取全年胜

深化体制机制改革 释放发展动能 我市推动产业平台高质量发展

台传媒记者李平 台传媒通讯员江文辉

近日,温岭滨海新城启动扩大有效投资“百日攻坚”行动。当日,包括宇泛智能终端设备制造项目、台州曜城京兰环境科技有限公司、温岭市金航建筑材料制造有限公司、台州奇威机车部件有限公司在内的33个项目集中开工,总投资额达64.61亿元,奏响了台州市经济开发区产业平台冲刺2024年底收官、勇夺2025“开门红”的奋进曲。

经济开发区产业平台,是我市经济增长的关键引擎和对外开放的重要窗口。据台州市商务局数据显示,今年1至

10月,我市“1+1+9”产业开发平台实际利用外资额达到2.14亿美元,占全市实际利用外资总额的85%;产业平台外贸进出口总额1215.6亿元,占全市外贸进出口总额的55.7%,同比增长5.2%。

据悉,为了推动产业平台的转型升级,激发民营经济高质量发展活力,2024年,我市持续深化体制机制改革,以改革释放动能。

年初,我市举办了产业平台高质量发展大会,并发布了《台州市推进产业平台高质量发展实施意见》这一专项政策,制定了针对性的提升升级方案。针对产业平台发展过程中遇到的体制机制问题,我市各地开发区管委会厘清与属地镇(街道)、与平台公司之

间的权责界限,大力推行“管委会+公司”模式的创新,推动开发区聚焦主责主业,助力产业平台治理升级。目前,11个平台中9个已完成创新转变。

以玉环经济开发区为例,该区依托“管委会+公司”模式,推动“产城”深度融合,成功培育出汽摩配、水暖阀门、设备制造等百亿级产业链,打造了长达16公里的玉环湖绿道活力产业带,并荣获省级城乡风貌样板区称号,成为台州市唯一城区新区类城乡风貌样板区。

温岭探索运行“区政合一”模式,实施滨海新城建设管理体制,明确温岭经开区和松门镇实行一体化管理,温岭经开区负责招商引资、企

业服务、人才科技、新城规划建设等工作,松门镇承担社会管理职能及相关项目建设。组建海城集团国有平台,委托管委会管理,充分发挥企业在基础设施建设、资源开发、产业投资集聚等方面的市场化优势,为开发区产业发展提供有力支撑。

路桥经济开发区率先成立全市首家市场化招商公司——台州金创招商服务有限公司,制定区级基金管理暂行办法,积极探索“基金+”招商模式,重点引进优质项目。目前,已筛选出中车、联创、友嘉等5个10亿元以上项目,以及苏州智慧装备、兴成、三帝科技、富杰德等13个亿元以上项目,纳入项目库。

三门首个瓜果产业科技特派员工作室成立

本报讯(通讯员赖俞合)12月20日下午,三门县浦坝港镇鲜甜共富工坊内气氛热烈,省市科技特派员、三门县农业农村局、浦坝港镇干部以及瓜果种植大户代表齐聚一堂,共同见证三门县首个瓜果产业科技特派员工作室挂牌成立。

近年来,三门瓜果产业呈现多元化发展趋势。柑橘、甜瓜、枇杷、杨梅等瓜果产业蓬勃发展,形成了鲜明的地域特色和产业优势。各类产业通过技术革新和政策支持,实现了绿色发展和数字化转型,不仅丰富了全县农业结构,也为当地农民带来了实实在在的经济效益。

“张老师,关于大棚柑橘黄龙病的防治和露天橘树有什么区别,要特别注意什么?”“李院长,我们村的乡村旅游产业一直发展不起来,是不是应该结合村里的特色产业下功夫?”……会后交流环节中,多名种植大户踊跃提问,来自浙江万里学院、省柑橘研究所、市文化和旅游研究院等专业机构的科技特派员耐心交流答疑,分享他们在农业科技领域的经验和见解。

此前,浦坝港镇在甜瓜、柑橘、西蓝花等产业上取得了显著成绩,工作室的成立将进一步发挥产地优势,提升瓜果产业的质量和效益。

温峤:“双鹿”文化林业共同富裕综合体项目启动

本报讯(记者张笑川雨 通讯员王双双)我们将以峨嵋山村为核心,山合村、桐山村为主要建设范围,融合发展特色自然教育研学基地、古文化体验研学平台以及“双鹿”研学体验区。并邀请专业机构和专家团队入驻,推出自然生态教育、古文化体验等课程,以及亲子游、研学营、夏令营等研学活动。

该项目为期2年,投资估算3235万元,计划打造南方梅花鹿、麋鹿生态繁育基地1800亩、林下中药材种植示范基地120亩、珍贵彩色森林1500亩,推进峨嵋山杜鹃花海保护

修复90亩。在自然教育和研学旅游方面,该项目将以温峤镇特色古文化为亮点,打造自然教育展示平台、古文化体验研学平台以及“双鹿”研学体验区。并邀请专业机构和专家团队入驻,推出自然生态教育、古文化体验等课程,以及亲子游、研学营、夏令营等研学活动。“通过建设生态繁育基地、自然教育研学基地和林下中药材种植基地等,我们将打造出一系列具有市场竞争力的林业产品,提高林业经济的附加值和竞争力。”温峤镇党委副书记、镇长吴永平表示,该项目的推进将创造大量就业、创业机会,同时带动温峤旅游产业发展。

2024柴古沙埠森林音乐越野赛鸣枪开跑 与山林共“舞”

本报讯(记者颜彤)12月22日上午,2024柴古沙埠森林音乐越野赛鸣枪开跑。

柴古沙埠越野赛自2016年开始,至今已举办五届。本次比赛分8公里、15公里、30公里三个组别,吸引了来自全国各地超千名跑友参赛。

沿途,乐队的演奏声不绝于耳,染上“红妆”的水杉与波光粼粼的水面交相辉映,选手们在音乐环绕中奔

跑在沙埠群山中,欣赏着冬日湖光山色,用手机记录着美好时刻。

“很早就听说沙埠风景好,历史底蕴浓厚,一直想和家人一起来逛逛。刚巧看到这个越野赛可以亲子参加,就带女儿报名参加了。”8公里组选手李振勇说。9时40分左右,来自黄岩的跑友王建成一冲线,15公里男子组冠军诞生了!

“能跑到第一名,心情很激动!今天跑下来整体氛围很好,途中穿过一

些古村落和乡野森林,很有历史年代感,有种穿越的感觉。”王建成说。

在起始点、打卡点、补给点,不仅有矿泉水、水果等补给品,还有沙埠糕、豆腐干、芋头娘等口味丰富的当地特色美食供选手们享用。赛事奖牌更是由沙埠青瓷大师烧制。

“之前逢年过节我们就会到这里来买年糕、豆腐干,没想到这次跑完也能吃到,很满足。”椒江市民吴先生说。

近年来,黄岩区沙埠镇持续深化“千万工程”,坚持以“佛岭翠色”共富党建联建为引领,盘活闲置低效旅游项目,发展形成以“青瓷宋韵”为代表的文旅IP。2024年,青瓷风韵梦华游吸引了20余万人次打卡,实现直接营收1800多万元,以沙埠历史传说“九龙透天”为梗概,出品了小镇第一部原创舞台剧《问瓷》,入选全国第九届校园戏剧节,并获得国家级校园戏剧最高荣誉“优秀剧目”称号。

“结合沙埠本地特有的自然风光、青瓷文化、地道美食,我们希望为户外运动爱好者和广大群众献上一场体育盛事,让大家在这里吃得开心、玩得尽兴,感受到‘青瓷宋韵 秀美沙川’的魅力。”沙埠镇副镇长叶鹏说。

亲子运动会 纵享好时光



台传媒通讯员王华斌摄

12月21日,仙居县中心幼儿园,家长们正在进行“抬小猪”趣味项目比赛。当日,仙居县中心幼儿园举行第十一届冬季亲子运动会,小朋友和家长们分别参与“抬小猪”“猪八戒背媳妇”“亲子接力赛”等趣味体育项目,在欢乐的运动中纵享亲子好时光。

就接到了大量订单,订单额已超15万元。这些收入都为村集体经济所有。”罗迅雷告诉记者,柴窑最具魅力的地方,在于它的不确定性。点火的那一刻,一切都交给了未知,等待瓷坯浴火重生。尽管柴窑烧制的不确定性给成品率带来了一定的挑战,但今年的成品率可达40%左右,比去年有了明显提高。

近年来,黄家塘村始终立足本村特色,以“窑变”的方式传承宋窑青瓷文化,努力打造更多的文创精品,以历史文化产业带动乡村振兴。同时,他们还将积极寻求与更多平台的合作机会,目前已经与杭州玩物得志平台开展的合作项目,将主人杯与茶叶组合成套装推出和合礼盒等,进一步打响和合品牌。

《工程、工程相关服务采购实施管理办法》《询价方式采购实施细则》等11项制度规范,内容涵盖“三重一大”决策、招投标、工程变更等关键方面,为清廉国企搭建完备有效的制度框架。

路桥区陆海集团党委委员、纪委书记张桥介绍,制度体系构建起来后,责任落实是关键。他们通过制定《党建工作要点》《党风廉政建设重点工作要点》“两个要点”,明确各级责任;用好“责任清单”“问题清单”“风险清单”这三张清单等措施,构建上下一体、协调贯通的责任体系,共同筑牢廉洁防线。

院、省级企业研究院、省级企研发中心64家。

作为台州湾科创走廊的重要组成部分,台州市国际科学家创业基地是环飞龙湖科创生态圈的核心区块。目前,已经完成总工程量的70%,比预期进度目标提前半个月。

在项目建设全面加速的同时,路桥区科技局积极对接海外市场,在人才、项目、技术等方面寻求合作。目前,多个院士团队已签署基地入驻协议。

此外,路桥区大力招引数字经济、光电产业等顶尖、领军人才项目,积极推进智能驱动中心等项目合作,推动实现建成即入驻的无缝衔接。

一封感谢信 浓浓医患情

本报讯(记者金子华 通讯员黄倍倍)“十分感谢内分泌科医生王俊、李琮翔及护士站的全体护士,是你们给予我及家人希望和力量……”12月18日,祁先生捧着一束鲜花来到临海市第一人民医院内分泌科,郑重地将锦旗和感谢信交到王俊手中。

祁先生的父亲年近八旬,已经有30年糖尿病史。半个月前,祁老先生突然看不清东西,被眼科医生诊断为双眼糖尿病性视网膜病变(简称糖网),左眼缺血性视神经病变,需要用激素类药物治疗。

虽然医生交代住院治疗将逐渐调整用药,可当祁老先生发现自己的血糖一下子飙到了25mmol/L时,还是一肚子火。

被安排到内分泌科病房住院后,祁老先生和儿子闹脾气,“都是你的错,带我来医院还把血糖弄高了。”不

仅如此,连医生和护士的解释他也听不进去,不肯配合吃药、输液、测血糖等治疗。家属、医生、护士轮番劝说,但依旧收效甚微。

“血糖不稳定确实是用药引起的。我给你慢慢调整用药,血糖很快就能控制住,相信我。”一直等到去年接诊过祁老先生的内分泌科主任医生王俊前来查房,在他的耐心解释下,祁老先生的抗拒心理逐渐消退,开始配合治疗。

在医护人员的精心治疗和悉心照料下,祁老先生不仅血糖降下来,眼睛也好转了,几天后便出院。

“我父亲说要好感谢王医生,要不是王医生,他的病不可能好得这么快。”祁先生说。

据了解,2024年临海市第一人民医院已收到40封感谢信,每一封感谢信、每一面锦旗,都是对医护人员最好的肯定。

工行员工帮助走失老人 获称赞

本报讯(通讯员杨妮萍)日前,一个下着小雨的寻常早晨,工行台州椒江中山支行正在进行营业前准备。这时,工作人员看到一位裤子沾满污泥、衣衫单薄的老人被人搀扶着站在门外,以为是来办理业务的客户,于是出门询问是否要先进屋等候。

简单交流后,工作人员发现老人神志不太清醒且腿脚不便,独自一人出门,路上不小心摔倒,才被路人扶起来的。工作人员迅速搬出座椅安顿好老人,为他提供热水驱寒,同时拨打110,寻求民警帮助联系其家人。

因室外寒冷,工作人员几次邀请老人进室内等待,均遭到拒绝。于是在民警赶到前,员工一直近身陪同

等待。室外的小雨渐渐沥沥下个不停,眼看老人衣服快要湿透,工作人员再次邀请他到室内避雨,老人终于同意了。

民警确认老人的身份后立即联系他的家人,过了20分钟,老人的家人神色匆匆地赶来,一进门就紧紧握住工作人员的手说:“早上发现他走丢后,我们到处找,已经找了两个多小时,家里人都很担心,还好没有出事,真的太谢谢你们了。”工作人员表示,这是应该做的。民警核实身份后,将老人安全交到了家人手里。工行台州椒江中山支行的暖心服务,赢得了老人及家人的赞赏,也用实际行动诠释了“有温度的金融服务”的含义。



党群连心 温暖过冬

台传媒通讯员戴子颖摄

传统技艺魅力再现 天台黄家塘宋窑开窑

本报讯(记者唐丽芸)12月18日,经过两天两夜的精心烧制,承载着近千年历史的黄家塘宋窑迎来了柴烧开窑的盛大时刻。13个品类的2000件作品揭开了“进窑一色,出窑万彩”的神秘面纱,再次向世人展示了民间古法柴窑烧制青瓷的精湛技艺。

开窑仪式上,随着一声“开窑大吉”的响亮口号,现场顿时沸腾起来。只见烧窑师们小心翼翼地打开了窑门,逐一取出匣钵。这一刻,仿佛是开盲盒,当匣钵被一一打开,现场一片

惊叹,一个个杯盏被映出,有惊喜有遗憾,有完美有缺憾,但每一个都独具匠心,色泽温润、气韵内敛、质朴雅致。现场围观群众纷纷用自己的手机、相机记录下这一重要时刻。

黄家塘烧制瓷器的历史可以追溯到宋朝。1984年,该古窑遗址被列为县级文物保护单位,得到有效的保护和传承。2014年修建成宋窑遗址公园,2019年3月建成青瓷博物馆,2022年在龙泉名师的指导下重建柴窑。如今,这座古窑已成为台州

现有唯一的一座龙窑,承载着黄家塘村对宋窑青瓷文化的深厚情感和传承使命。“我们于2014年开始筹划古窑复烧工作,通过资料整理、邀请专家指导、外出求教等多种方式,不断提升烧窑技术。”黄家塘村党支部书记、村委会主任罗迅雷介绍,2023年,古窑进行了一次试烧。今年,在总结去年经验的基础上,又从选品、配泥、温度把控等各个环节进行了优化,吸引了不少爱瓷人士的关注。“烧制前,我们

正风肃纪促保障

路桥区陆海集团——

“四个体系”建设筑牢清廉国企防线

本报讯(通讯员马良毅 记者罗浩榕)12月20日,路桥区陆海集团纪检监察员张凌浩按照项目全过程闭环管理,正在对金清镇安居工程(一期)项目流程相关资料进行验收,“确保资料符合标准,让群众顺利过上安稳年是责任所在,必须要高度重视。”

在路桥区陆海集团,和张凌浩一样的纪检监察员还有4位,他们的职责主要是协助纪委做好党风廉政宣传、阵地建设和监督和督查制度落实情况、岗位存在的风险点等。这是路桥区陆海集团日常监督的缩影。今年,陆海集团梳理了建设项目8个方面重

点,7个领域86项监督内容,并为项目配备纪检监察员,实现项目全过程监督,为制度实施提供坚实保障。

自成立以来,路桥区陆海集团通过构建制度体系、监督体系、责任体系、文化体系这“四个体系”,推进清廉国企建设。今年以来,建立并完善了

路桥:研发投入创新高 引领产业再升级

(上接第一版)路桥区制造业发达,当地利用生产制造优势,主动与各大高校和科研院所进行产学研合作。路桥区科技局副局长祝勇胜介绍:“我们通过打造机电、卫浴等产业创新服务综合体,架起高能级创新平台与企业之间的合作桥梁,促进科技成果转化。”

今年以来,路桥区通过科创平台和校企合作达成成果转化39项,孵化科创企业14家;浙大台州求是驿站入选2024年度省级科技企业孵化器名

单,系全市唯一。

与此同时,路桥区还积极探索“科创飞地”+“产业飞地”双向培育模式,打造“研发、孵化在外地,转化、落地在路桥”的创新格局。今年以来,落地8家企业飞地研发中心认定,2家已入驻上海科创飞地。

瞄准前沿领域,打造协同创新平台

自11月开工以来,总投资额2.52亿元的腾达研究院项目有条不紊推

进中,目前正在进行桩基施工。

据悉,腾达研究院项目规划建设实验室、研究院、桥梁与地下工程研发中心、新材料研发中心、技术培训中心,筹建腾达学院和院士基地,培养高质量科技型技术骨干,将解决未来技术应用、新材料、新工艺等问题,同时研究解决城市建设痛点问题。